



## 共建共享守望相助和谐家园

### ——广西着力构建互嵌式社区铸牢中华民族共同体意识

◎ 何明华 吴汉时

同顶一片天、同耕一垌田、同饮一江水、同建一家园。广西自古以来就是多民族聚居区,这里是各民族和谐共生、守望相助的家园。作为基层自治的基本单元,社区是各族群众共同生活的空间,是对一个地方产生认同感和归属感最直接的纽带。近年来,广西建设多民族群众互嵌式社区,在空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位嵌入,促进各族居民群众广泛交往交流交融。

北海涠洲岛的党群服务中心里,民族舞蹈、民族舞狮、来自五湖四海的各族旅居者跳出美好生活;百色老乡家园社区歌声嘹亮,搬迁群众唱响幸福日子;南宁望仙坡社区的居民心声墙,折射出各族居民同心筑梦的手足情深……在社区这个共同生活的“大家庭”里,各族群众心手相牵、守望相助,在交往交流交融中不断铸牢中华民族共同体意识。

习近平总书记在视察广西时指出,建设多民族群众互嵌式社区,是促进各族群众交往交流交融的重要途径。目前,广西共有2300多个社区,其中不乏多民族互嵌式社区。近年来,广西深化提升互嵌式社会结构和社区环境,大力营造各民族居民共居共学、共建共享、共事共乐的社区服务品牌,推动互嵌式社区提质发展,提升社区各族居民的获得感、幸福感、安全感。

#### 打造社区品牌 服务共享暖人心

习近平总书记强调指出:“要推动各族群众逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

广西各地紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线,找准切入点、着力点、发力点,创建一个符合自身特点、群众喜闻乐见的社区服务品牌,推动互嵌式社区提质发展,提升社区各族居民的获得感、幸福感、安全感。

走进崇左市江州区石里林街道丽金社区党群

服务中心,社区工作人员正在“民事诊所”接待群众。丽金社区由26个居民小区组成,常住人口5.6万人,流动人口2.8万人。为有效解决各族群众生活中遇到的问题,丽金社区参考医院精准化诊疗流程,探索创新建立了“民事诊所”机制。“社区各族群众遇到操心事、烦心事、揪心事,都可以到‘诊所’看‘病’。”丽金社区党委书记吴玲蓉说,自“民事诊所”创办以来,累计为群众办实事1398件,成功调解矛盾纠纷1390件,调解率达99.43%。

作为多民族聚居的社区,南宁市江南区二桥西社区通过建立健全“逢四说事”协商工作机制,每月逢4日、14日、24日或星期四,组织社区党员群众说事议事、解决难题。如今,人人参与的“逢四说事”协商工作机制,在服务社区各族群众的实践中不断发展,有力推动各民族同胞团结友爱、和谐相处。望仙坡社区是全国民族团结进步示范社区。“近年来,我们通过建立‘五联’工作法,实现‘三老三新’的民族团结和谐工作新格局。”望仙坡社区党委书记赵刘芬介绍。

在柳州市柳北区星望社区,时常活跃着一群身穿各色马甲的志愿者。该社区立足辖区内各民族同胞的特长,成立星望社区“六色志愿服务队”——紫色帮帮忙法律援助服务队、蓝色万家合调解服务队、粉色文艺服务队、黄色守护家园治安巡逻队、橙色爱心敲门服务队和绿色宣传服务队,为小区各民族同胞提供多种志愿服务。

“我们要从基层社区抓起,推动社区基本公共服务均等化,促进各民族交往交流交融,让各族群众感受到大家庭般的温暖。”柳北区统战部副部长韦婷婷表示。

#### 情系共同发展 互嵌共荣聚民心

广西有16万多户71万多扶贫搬迁群众,“插

花式”安置在506个集中安置点。“搬得出,住得进,有发展,能进步”,成为保证各族搬迁群众融入发展的主要任务。

“政府每天早上8点派公交车来文华社区免费送我们到农业种植基地务工,下午5点半又接回文华社区新家,每人每天有80元钱收入。”贺州市平桂区文华社区的瑶族群众杨小红,对搬迁后的生活感到满意。

文华社区是平桂区易地扶贫搬迁特大型集中安置点,安置了各族群众4075户21662人。为促进安置区各族群众共同进步,当地在社区周边布局重点产业园,推进产城融合发展,带动搬迁劳动力就近就业。通过“点对点送工”等就业扶持模式,实现户均就业人口达到2.5人。

要想搬迁群众搬得出、稳得住,解决就业是关键。截至2023年,全区易地搬迁安置点周边产业园区742个,新型经营主体2169个,带动4.5万多户搬迁群众参与产业务工。

柳州市三江侗族自治县古宜镇南站社区,是广西易地搬迁第三大集中安置点,共安置搬迁群众4606户2万人,壮、苗、瑶、侗等少数民族人口占94.52%。南站社区第一书记梁斌介绍,社区近年来着力解决搬迁群众的难点问题,采取“转移就业+‘万亩茶园、生态产业园、生态工业园’+‘微车间、微田园、微市场’+公益岗位开发”的“1+3+3+1”后续扶持模式,搬迁群众走出了一条“安置即安家、安家即安心”的幸福路。

“我不仅住进了新房,还找到了一份稳定的工作,每月可以拿到3500元工资,还能照顾家里的老人和孩子。”南宁市隆安县震东社区居民钟莉说。震东社区是广西在县城集中安置规模最大的易地扶贫搬迁集中安置社区,共安置搬迁群众5847户24423人,其中少数民族人口占98.55%。

(下转A2版)

## 两部门要求做好清明节祭扫安全管理

新华社北京3月18日电(记者 高蕾)记者3月18日从民政部获悉,民政部、国家林草局近日发布关于做好2024年清明节祭扫工作的通知,要求坚持把防范工作放在首位,建立健全清明节应急保障机制,制定完善祭扫服务接待、人员车辆疏导等方案,组织所属人员开展安全教育和疏散避险、应急处置演练,落实领导带班、应急值守、监测预警、信息报告等制度,提高突发事件应对处理能力。

通知指出,清明节是中华民族弘扬孝道、追思亲人、祭扫悼念的传统节日,也是检验祭扫服务保障水平、宣传殡葬改革和抓好森林草原防火工作的关键时期。各地民政、林草主管部门要切实提高认识,全力以赴做好清明节祭扫服务保障。

通知强调,各殡葬服务机构要通过热线电话、移动客户端、微信公众号等渠道,及时发布祭扫相关信息,回应群众咨询留言,方便群众及时掌握祭扫动态。要通过增设服务窗口、延长服务时间、优化服务流程、创新服务手段、拓展服务渠道,强化人文关怀等,想方设法提供更加优质、高效、便捷、温馨的服务。要充分考虑到不同群体,特别是老年人、残疾人等特殊群体,设置绿色便捷通道,保障特殊群体祭扫需求。

通知还要求各地充分利用清明节集中祭扫的契机,贯彻绿色发展理念,大力推广敬献鲜花、绿化植树、集体共祭、家庭追思等文明低碳祭扫方式,倡导移风易俗新风尚。

## 四川网络视听发展势头强劲

本报讯(记者 漆世平)3月18日,记者从四川省政府新闻办举行的第十一届中国网络视听大会新闻发布会上获悉,目前,四川网络视听发展势头强劲,网络视听舆论引导能力、内容生产能力、公共服务能力、产业发展能力、行业治理能力均得到显著提升。

据介绍,中国网络视听大会十年来扎根成都,为四川网络视听产业高质量创新发展奠定了坚实基础,也为四川网络视听行业带来了大发展、大提升、大跨越。自2013年到2023年,大会在四川成都落地十年,见证了四川文创增加值从百亿级跨越千亿元。网络视听等文创相关产业对社

会经济的贡献显著增强,彰显出四川在网络视听方面发展的实力和潜力。

据了解,大会对四川网络视听发展的促进作用体现在加快政策出台实施、加快科技创新赋能、加快资源聚集聚力、加快视听品牌打造四个方面。在加快视听品牌打造方面,四川着力打造“拍在四川”影视品牌和“百部川扬”“神秘蜀韵”等宣传品牌、“视听四川”产业发展品牌,用视听品牌的驱动力、竞争力、品牌力带动广播影视、网络视听产业转型与融合发展。借助视听品牌的宣传推广作用,助力四川网络视听及各领域企业、产业、行业的高质量发展,让四川品牌唱响中国、闪耀世界。

## “建设幸福家庭 助力幸福天津”活动启动

本报讯(霍艳华)在3月20日国际幸福日到来之际,由天津市妇联、市文明办、市级机关工委等9部门主办,市妇女儿童发展基金会、市婚姻家庭事务协会承办的“建设幸福家庭,助力幸福天津”活动正式启动。活动现场发布了建设幸福家庭四大类12个公益项目,主办单位、承办单位将通过全方位、多层次、广覆盖的多元化服务,促进和谐幸福家庭建设,助力天津建设高质量发展、高水平开放、高品质生活、高效能治理的社会主义现代化大都市。

“建设幸福家庭,助力幸福天津”活动致力于在家庭关系、家庭环境、家庭健康、家庭增能等方面,帮助家庭解决环境、沟通、健康和发展等问题。今年“建设幸福家庭,助力幸福天津”活动包括家居改善、亲情互动、健康促进、公益讲座、专业培训等,将开展亲子同步成长训练营、夫妻共同进步训练营、中华优秀传统文化体验、亲子共读、心理健康讲座、儿童心理增能、困难家庭生活关爱服务等活动,不断提高家庭生活品质,以家庭的小和谐共建社会的大和谐。

## 内蒙古坚决打赢森林草原防灭火攻坚战

本报讯(帅政)根据《内蒙古自治区人民政府2024年森林草原防灭火命令》,3月15日至6月15日春季防火期间,全区各地要以全力遏制人为火灾、坚决不发生大的伤亡事故为目标,压实责任,守牢底线,坚决打赢2024年春季森林草原防灭火攻坚战。

据悉,内蒙古森林草原面积居全国首位,森林火险高风险以上区域达79%,草原火险高风险以上区域达82%,且春季干旱风大,各类生产生活用火频繁,防灭火工作点多、线长、面广,任务

十分艰巨。全区各地要严格落实“党政同责、一岗双责”,划定责任区,签订责任书,织密横向到边、纵向到底的管控网格。

此外,各地要严控“清明”“五一”和春防关键期等重点时段,严管野外通行、旅游、生产生活等重点群体,严防大兴安岭原始林区、11片次生林区、1亿亩人工林区、5大草原和2400公里易过火边缘等重点区域,持续组织开展火灾隐患排查整治和查处违规用火行为专项行动,坚决遏制人为火灾发生。

## 别让“毒绘本”污染孩子的心

“五株罂粟真热情,交个朋友,握手握手。”这是一本名为《听,蜜蜂在说话》的儿童绘本中的一页图文,蜜蜂围绕在罂粟花旁,一个小姑娘面带微笑地看着这一景象。这是《法治日报》记者根据一位家长提供的线索,近日从网上购买的儿童绘本。翻看该绘本发现,这是一本国外绘本,2017年翻译后出版发行,目前电商平台的多个商家均有销售。

编辑点评:儿童绘本是孩子成长过程中的“重要伙伴”,因多字少,孩子爱看,还能学到很多知识和人生道理,父母也省心。但值得注意的是,当下部分

儿童图书含有暴力、惊悚、色情描写,有的儿童绘本插图暴露、人物比例奇怪;更有甚者,存在歪曲历史、不良价值导向等内容。

家长作为孩子的监护人,在为孩子购买绘本时,理应承担起鉴别绘本内容的责任,不要贪便宜,购买盗版、劣质的儿童绘本。同时,文化、教育、出版发行、市场监管等相关部门需尽快开展联合行动,一方面对市面上的劣质少儿读物开展整治清理和专项行动;另一方面,对国外儿童绘本及翻译出版作品要加大审查力度,在出版发行、经营销售过程中严格审查,坚决对“毒绘本”清剿除根到底。

## 今日看点

## 牵好“文明绳” 养宠“不掉链”

为不断提升市民文明素质和城市文明程度,共同守护美好家园,近年来,北京市石景山区多措并举,扎实推进文明养犬工作,让全区“文明养犬”蔚然成风。

## 为社区挥洒余晖

### ——记第九批全国岗位学雷锋标兵汪运全

◎ 本报记者 袁矛



汪运全与“老汪工作室”的志愿者们。

深夜逐渐成为他的日常。“为了确保对社区巡逻的全覆盖,我早上五六点就要起床开始巡逻,每天至少巡逻三轮,恶劣天气频次更多。自行车到不了的地方我就步行,深夜回家是常有的事,肯定很累,但很有意义。”汪运全笑着对记者说道。

3月15日11时,他在双景苑小区巡逻时敏锐地发现电缆线出现火花现象,立刻意识到这是个不容忽视的安全隐患,他当即联系到相关部门,仔细说明故障情况,并在对方赶来抢修之前,挨家挨户提醒附近居民切断电源,避免引发安全事故。

“抢修非常及时,更换了老化的电缆线,供电很快恢复,对大家的生活没有造成不便。这几天我每次巡逻到双景苑小区时都会重点问一下电缆,听到没有再出现冒烟、冒火花的情况才放心。”汪运全说。

除了排查安全隐患,汪运全在巡逻中还会遇到各种各样琐碎的小事,他被居民称为社区的“活户籍、活地图、活档案”,居民们遇到什么困难事,都向他寻求帮助。“老汪,我家的燃气出问题了,你来帮我看一下吧”“老汪,宝莲街的路灯坏了”“老汪,管道漏水了怎么办呀”……群众的召唤络绎不绝,用真心回应的汪运全也成为了社区居民一提起就会竖起大拇指的“管家老汪”。

#### 暖心老汪的力量

多年来,汪运全平均每天骑行至少10公里,步行2万多步,骑坏了一辆又一辆自行车。年前,汪运全再次自费掏腰包买了一辆新装备,这是他服务社区后更换的第7辆自行车了,新装备上“老汪工作室志愿服务流动车”的红色标格外醒目。

2023年初,依托下大街社区新时代文明实践站,“老汪工作室”正式成立。工作室以“因民所需”为出发点,以“为民解忧”为主目标,探索“好人+志愿服务”的新模式,日常开展政策宣传、环境保护、安全巡逻、楼院管理、矛盾纠纷调解、未成年人思想道德建设等志愿服务。

为了感召更多人学习汪运全的精神,龙马潭区将汪运全的故事制作成宣传海报并附手机听读二维码,在全区各级新时代文明实践阵地张贴,方便市民收听了解。受汪运全故事感染,加入“老汪工作室”的志愿者从最初的十几名很快增加到如今的近百名。

“我觉得很感动。”汪运全真挚地说,“我是听着雷锋故事,唱着《学习雷锋好榜样》一步一步成长起来的。我所理解的雷锋精神,不是仅仅做一两件好事,而是要长久地坚持下去、传承下去。所以,只要身体健康允许,我会继续把为民服务这件事做下去,把雷锋精神传承下去。”

不发。感到异样的汪运全转身向周围的人轻声询问,得知这母子俩一直坐在这里也没有别的举动,便又上前对妇女仔细嘱咐几句后继续巡逻去了。但汪运全始终放心不下,晚上,他再次巡逻到此处,看到那对母子还在那里。孩子站在岸边劝说,而妇女正双脚踩在河水中,默默抹着眼泪。

汪运全着急地上前,不断安抚妇女的情绪。终于,妇女哭着说出了心事:因为家庭纠纷,心里难受。看到对方愿意倾诉烦恼,汪运全稍微松了一口气,他一边引导妇女上岸,一边耐心倾听、鼓励。终于,在经过一两个小时的劝导后,妇女解开了心结,她向汪运全连连道谢后带着孩子回家去了。

“每一次巡逻都是在降低意外发生的概率,我觉得这就是我们劝导队存在的意义吧。”汪运全庆幸地说。他每天巡逻都很仔细,特别是每年暑假的两个月,汪运全骑行里程都在500公里以上,虽然很累,但他认为很值得。

在汪运全的影响下,不少人慕名加入野泳义务劝导队,劝导队伍不断扩大。

#### 居民心中的好管家

下大街社区属于旧城改造区域,老旧小区的管理问题一直是社区的难点。为了更好地服务社区居民,2013年,社区成立了楼院服务中心,由汪运全担任主任,负责社区安全隐患排查、地质灾害监测、楼栋卫生管理、了解群众需求等事宜。汪运全的巡逻范围也扩大为整个社区管辖区域,从清晨忙碌到

## 弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

每天,在四川省泸州市龙马潭区小市街道下大街社区里,总能看到一个骑着自行车的身影穿梭于街道之中。社区居民们都知道,这是“管家老汪”巡逻经过。“管家老汪”是现年71岁的下大街楼院服务中心主任汪运全,他以雷锋精神为指引,全心全意服务社区,用心用情发现并解决群众问题。

近日,曾先后获得“四川省优秀党务工作者”“四川好人”等荣誉的汪运全获评第九批全国岗位学雷锋标兵。

#### 一颗助人为乐的初心

汪运全的巡逻之路起始于2011年。他所居住的小市街道位于长江、沱江交汇处,曾经是溺水事故的多发地。“每次得知有溺水事故发生,都会很揪心,就想着自己要是能做些什么就好了。所以,2011年小市街道成立野泳义务劝导队后,我主动请缨加入并担任了队长。”汪运全说。

13年来,汪运全带领着劝导队风雨无阻沿江巡逻,不仅耐心劝导了野泳、戏水、钓鱼的群众,还用温暖的心挽回了多个试图轻生的生命。

去年夏季的一天,正在河边巡逻的汪运全发现一对母子坐在河边,他赶忙上前提醒母子俩注意汛期安全,但奇怪的是,这名妇女并不理会他,一言